

இலங்கை தேசிய மனித வளங்கள் அபிவிருத்திப் பேரவை - 2015

இலங்கை தேசிய மனித வளங்கள் அபிவிருத்திப் பேரவையின் 2015 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிநிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, தேறிய சொத்துக்களில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2015 திசம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) பிரிவு மற்றும் 1997 இன் 18 ஆம் இலக்க இலங்கை தேசிய மனித வளங்கள் அபிவிருத்திப் பேரவை அதிகாரச்சட்டத்தின் 24 ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையில் உள்ள ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் பேரவையின் ஆண்டறிக்கையுடன் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இவ்வறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந் நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் நிதிக்கூற்றுக்கள் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். உயர் கணக்காய்வு நிறுவனத்தின் சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ISSAI 1000 – 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்க நெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் பேரவையின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாக சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்திற் கொள்கின்றாரேயன்றி பேரவையின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறன் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக கருத்திற்கொள்ளவில்லை. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டு மொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) மற்றும் (4) ஆம் உபபிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் அளவையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிபு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமையதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 அபிப்பிராயம்

நிதிக்கூற்றுக்களானவை இலங்கை தேசிய மனித வளங்கள் அபிவிருத்திப் பேரவையின் 2015 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.3 பெற வேண்டிய கணக்குகள்

2012 ஆம் ஆண்டு முதல் முன்னாள் தலைவரிடமிருந்து சபைக்கு அறவிடப்பட வேண்டிய பணம் மற்றும் மீளக் கையளிக்கப்படாத இருப்புப் பொருட்களின் பெறுமதியான ரூபா 71,162 மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை. இவற்றுள் ரூபா 31,050 தொகையான பணத்தை அறவிடுவதற்காக கொழும்பு மாவட்ட நீதிமன்றத்தில் வழக்கொன்று தொடரப்பட்டிருந்தது.

2.4 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் என்பவற்றுடன் இணங்காத சந்தர்ப்பங்கள் கீழே காட்டப்படுகின்றது.

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும்
பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு

இணக்கமின்மை

(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப்பிரமாணக் கோவையின் நிதிப்பிரமாணம் 110

நட்டங்கள் மற்றும் இருப்புக்கள் தொடர்பான பதிவேடொன்று பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) 1990 ஒக்தோபர் 10 ஆந் திகதிய 41/90 ஆம் இலக்க பொது நிர்வாகச் சுற்றறிக்கை

ஒவ்வொரு 06 மாதங்களுக்கு ஒரு தடவையும் வாகனங்களின் எரிபொருள் நுகர்வு தொடர்பில் பரிசோதிக்க வேண்டுமெனினும், அனைத்து வாகனங்கள் தொடர்பிலும் பரிசோதனையொன்று இடம்பெற்றிருக்கவில்லை.

3. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டில் நிதி விளைவுகள் ரூபா 1,314,129 ஆன பற்றாக்குறையொன்றானதுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 1,187,102 ஆனமையால், முன்னைய ஆண்டிற்கு ஒப்பாக மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 2,501,231 ஆன வீழ்ச்சியொன்று ஏற்பட்டிருந்தது. மானியங்கள் மற்றும் ஏனைய மாற்றல் கொடுப்பனவுகள் ரூபா 8,333,678 இனால் குறைவடைந்திருந்ததெனினும், அபிவிருத்தி செயற்பாடுகளுக்கான செலவினத்திற்காக

திறைசேரியிடமிருந்தான பெறுவனவுகள் ரூபா 7,973,872 இனால் குறைவடைந்திருந்தமை, சம்பளம் மற்றும் படிகள் ரூபா 2,706,865 இனால் அதிகரித்தமை போன்றன மேற்படி வீழ்ச்சிக்கு பிரதான காரணங்களாக இருந்தன.

மீளாய்வாண்டினதும் கடந்த 4 ஆண்டுகளினதும் நிதி விளைவுகளை பகுப்பாய்வு செய்யும் போது 2013 மற்றும் 2014 ஆம் ஆண்டுகளில் நிதி மிகையொன்றும் ஏனைய வருடங்களில் நிதிப் பற்றாக்குறையொன்றினையும் காட்டியிருந்தது. ஊழியர் ஊதியம் மற்றும் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களுக்கான பெறுமானத் தேய்வு என்பவற்றை கருத்திற் கொள்ளும் போது நிறுவகத்தின் பங்களிப்பு 2011 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2015 ஆம் ஆண்டு வரையில் ரூபா 3,446,541 இலிருந்து ரூபா 19,501,966 வரை தொடர்ச்சியான அதிகரிப்பொன்றினைக் காட்டியிருந்தது.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

1997 இன் 18 ஆம் இலக்க இலங்கை தேசிய மனித வளங்கள் அபிவிருத்தி பேரவை அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(1) ஆம் பந்தியின் பிரகாரம், வேலைவாய்ப்புக்கள், பயிற்சி மற்றும் கல்வி, விஞ்ஞானம் மற்றும் தொழில்நுட்பத்தை பயன்படுத்தல், வாழ்க்கைத் தரத்தினை உயர்த்துதல், தீங்கு விளைவிக்கும் நபர்களின் குழுக்களுக்காக சமூக பாதுகாப்பினைத் திட்டமிடல் உள்ளடங்கலாக தேசிய மனிதவளக் கொள்கையின் அனைத்து பிரிவுகள் தொடர்பிலும் ஆராய்ந்து பார்த்து அந்த கொள்கைகளில் முன்னர் மேற்கொண்டவைகளை மீளாய்வு செய்தல், அந்த நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் நடாத்தப்படுகின்றமையை தேடிப்பார்த்தல் என்பன பிரதான நோக்கங்களாகும்.

மேற்படி நோக்கங்களை அடைதல் தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) தேசிய மனிதவளங்கள் கொள்கைகளுக்காக விஞ்ஞானம் மற்றும் தொழில்நுட்பத்தைப் பயன்படுத்தலும், தீங்கு விளைவிக்கும் குழுக்களுக்கான சமூக பாதுகாப்பினை ஒழுங்கமைத்தல் மற்றும் அரசினால் அங்கீகரிக்கப்படும் மனிதவள அபிவிருத்தித் திட்டங்கள் மற்றும் நிகழ்ச்சித் திட்டங்களை அமுல்படுத்துதல், அவற்றை பின்தொடர்தல் போன்ற நோக்கங்களை அடைவதற்காக பேரவையினால் மீளாய்வாண்டினுள் நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

எவ்வாறெனினும், தேசிய மனிதவளக் கொள்கையினை மீளாய்வு செய்யும் பணியினை தொழில் அமைச்சுடன் இணைந்து மேற்கொள்வதற்கு பொருளாதார அலுவல்கள் தொடர்பான அமைச்சரவையின் உப குழுவினால் ஒப்படைக்கப்பட்டிருந்ததுடன், அதன் பிரகாரம் அவதானிப்பு மட்டத்தில் அந்த அமைச்சுடன் இணைந்து பணியில் ஈடுபடுவதாக தலைவரின் பதில் மூலம் எனக்கு அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) 2015 ஆம் ஆண்டிற்கான செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் பிரகாரம் செயலாற்றல் பரிசோதனையின் போது பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(i) ஆண்டினுள் 3 செயற்திட்டங்கள் முடிவுறுத்தப்பட்டு அமைச்சருக்கு அறிக்கைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டிருந்த தெனினும், சமர்ப்பிக்கப்பட்ட கடிதங்கள் மற்றும் திகதிகள் தொடர்பான சான்றுகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. பதில்களின் பிரகாரம் தலைவர் பிரதமரின் ஆலோசகராக கடமையாற்றுவதால், உரிய அறிக்கைகள் தனிப்பட்டரீதியில் உரிய அமைச்சரான பிரதமருக்கு கையளிக்கப்பட்டிருந்தன.

- (ii) ஆண்டினுள் பூர்த்திசெய்வதற்கு உத்தேசிக்கப்பட்ட 06 ஆராய்ச்சி செயற்திட்டங்களின் பௌதீக செயலாற்றல் 60 சதவீதம் முதல் 90 சதவீதம் வரையானதாகும்.
- (iii) மீளாய்வாண்டின் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் செயற்பாடுகளுக்காக ஒதுக்கப்பட்டிருந்த நிதியேற்பாடுகளில் 37 சதவீதம் அல்லது ரூபா 2,521,137 மாத்திரம் செலவிடப்பட்டிருந்தது. ஆண்டினுள் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட பத்து இலட்சம் வேலைவாய்ப்புக்கள் நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்கான கொள்கை வெளிப்பாடொன்றை தயாரிக்கும் செயற்திட்டத்திற்காக எதுவித செலவினமும் மேற்கொள்ளப்பட்டிராததுடன், வளப் பங்களிப்பாளர்கள் தன்னார்வத்துடன் பங்களித்திருந்த காரணத்தால் செலவினம் குறைவடைந்ததாக தலைவரின் பதில்களின் மூலம் அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

4.2 முகாமைத்துவ செயற்பாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 1997 இன் 18 ஆம் இலக்க மனிதவளங்களை அபிவிருத்தி செய்யும் தேசிய பேரவை அதிகாரச்சட்டத்தின் 3 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் பேரவையின் அங்கத்தவர்கள் நிதி, கல்வி, தொழில், இளைஞர் சேவைகள், விஞ்ஞானம் மற்றும் தொழில்நுட்பம், விவசாயம் மற்றும் சுகாதாரம் போன்ற 11 அமைச்சுக்களின் செயலாளர்கள் மற்றும் பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவின் தலைவர், தேசிய பயிலுநர் மற்றும் தொழிற்பயிற்சி அதிகாரசபையின் தலைவர் அடங்கலாக 4 தொழிற்கல்வி நிறுவனங்களின் தலைவர்கள் மற்றும் அமைச்சரால் நியமிக்கப்படும் துறையில் அதிக அனுபவமுள்ள ஐந்து உத்தியோகத்தர்கள் உள்ளடங்கலாக 20 பேரைக் கொண்டமைந்ததாகும்.

ஆண்டிற்காக 12 கூட்டங்கள் நடாத்தப்பட வேண்டுமெனினும், 2015 ஆம் ஆண்டிற்காக 02 கூட்டங்கள் மாத்திரம் நடாத்தப்பட்டிருந்ததுடன், அந்தக் கூட்டங்களிலும் நிறுவனத்தின் நோக்கங்களை நிறைவேற்றுதல் மற்றும் செயலாற்றல் தொடர்பில் முன்மொழிவுகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிராமையும், அவ்வாறான தீர்மானங்கள் எதுவும் எடுக்கப்பட்டிருக்காமையும் அவதானிக்கப்பட்டது.

- (ஆ) ஆண்டினுள் பூர்த்தி செய்யப்பட்டு அமைச்சருக்கு கையளிக்கப்பட்டிருந்த பத்து இலட்சம் தொழில் வாய்ப்புக்களை நிர்மாணிக்கும் கொள்கை வெளிப்படுத்தல் கூற்றினைத் தயாரித்தல், கல்விப் பொதுத்தராதர உயர் தரத்தில் மூன்று பாடங்களில் சித்தியமைந்த அனைத்து மாணவர்களுக்கும் பட்டமொன்றினை அல்லது டிப்ளோமா சான்றிதழொன்றினை பெற்றுக்கொடுப்பதற்காக பிரேரணையொன்றினைத் தயாரித்தல் மற்றும் மொத்த தேசிய உற்பத்தியில் கல்விக்கான செலவினத்தை 1.5 சதவீதத்திலிருந்து 6 சதவீதம் வரை அதிகரிப்பதற்கான அரசின் முன் மொழிவினை கலந்தாலோசித்தல் ஆகிய ஆராய்ச்சி அறிக்கைகள் பேரவையின் அங்கீகாரத்திற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (இ) மீளாய்வாண்டில் நடாத்தப்பட்ட 02 கட்டுப்பாட்டுச் சபை கூட்டங்களில் நியமிக்கப்பட்டிருந்த 19 அங்கத்தவர்களிடையே ஒரு தடவையேனும் பங்குபற்றாத அங்கத்தவர்களின் எண்ணிக்கை 05 எனவும், ஒரு கூட்டத்தவையில் மாத்திரம் பங்குபற்றியிருந்த அங்கத்தவர்களின் எண்ணிக்கை 07 எனவும் அவதானிக்கப்பட்டது.

அங்கத்தவர்களுக்கு வேலைப்பளு அதிகரித்தமையால் கூட்டங்களுக்கு பங்குபற்றல் வசதியினம் எனவும், இதற்கான வழிமுறையொன்றாக அதிகாரச்சட்டத்தினை திருத்துவதற்கான செயற்பாடுகளை ஒழுங்கமைத்தவாறு இருந்த போதிலும், பேரவையின் நிறுவகக் கட்டமைப்பினை மாற்றியமைத்தல் இடம்பெறுகின்றமையால் அது தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளதாக தலைவரின் பதில் மூலம் எனக்கு அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஈ) ஆராய்ச்சி மீளாய்வு மற்றும் வழிநடத்தல்களுக்கான குழுவொன்று (Steering Committee) நியமிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.3 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

2015 ஆம் ஆண்டின் 02 ரெகியா அருண நிகழ்ச்சித்திட்டங்களுக்காக மதிப்பிடப்பட்ட நபர்களின் எண்ணிக்கையான 3000 இல் 1759 பேர் சமூகமளிக்காமையால் இந்த நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் கீழ் உணவு மற்றும் குடிபானத்திற்காக ரூபா 208,674 தொகை சிக்கனமற்ற முறையில் செலவிடப்பட்டிருந்தது.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 உள்ளகக் கணக்காய்வு

2011 திசெம்பர் 23 ஆந் திகதிய 18எம்ஏ/06 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ கணக்காய்வுச் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம், நிறுவனத்தின் செயற்பாடுகள் செயற்திறனாகவும் பயனுள்ள விதத்திலும் போதியளவான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைகள் பயன்படுத்தப்படுவதனை உறுதிப்படுத்துவதற்காக உள்ளகக் கணக்காய்வு பிரிவொன்று செயற்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.2 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

மீளாய்வாண்டிற்கான பாதீடப்பட்ட வருமானம் மற்றும் செலவினத்தை உள்ளவாறான வருமானம் மற்றும் செலவினத்துடன் ஒப்பிடும் போது 20 சதவீதம் முதல் 3555 சதவீதம் வரையில் முரண்கள் ஏற்பட்டமையால், பாதீடானது ஆக்கபூர்வமான முகாமைத்துவ கட்டுப்பாட்டுச் சாதனமொன்றாக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை என அவதானிக்கப்பட்டது.

6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் குறைபாடுகள் அவ்வப்போது பேரவையின் தலைவரது கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டன. பின்வரும் முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள் தொடர்பாக விசேட கவனம் கோரப்படவேண்டும்.

முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுப் பரப்புகள்

அவதானிப்புக்கள்

(அ) நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதல்

அதிகாரச்சட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அனைத்து நோக்கங்களையும் போதியளவில் நிறைவேற்றுவதற்காக நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் தயாரிக்கப்பட்டு நிதியினை ஒதுக்கிக்கொள்வது தொடர்பில் கவனம் செலுத்தியிராமை மற்றும் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் பிரகாரம் இலக்குகளை அடைவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காமை.

(ஆ) காகிதாதிகள் இருப்புக் கட்டுப்பாடு

காகிதாதிகளை இருப்பிற்கு எடுக்கும் போது பொருள் பெறுவனவு கட்டளையும், பொருட்களை விநியோகிக்கும் போது பொருள் விநியோகக் கட்டளையையும் பயன்படுத்தி முறையான மேற்பார்வையின் கீழ் காகிதாதிகள் இருப்புக் கட்டுப்பாட்டிற்கு நடவடிக்கை எடுக்காமை.